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La vaccination anti-grippale vue par 
les hygiénistes…

Vaccination grippe des professionnels des Ehpad
SPF-Repia-Primo

2018-19 2021-22 2022-23 2023-24

31% 27,6% 24,7% 22,4%

SPF. Bull Épidémiol Hebd. 2024;(19):414-27…la réalité !



Campagne de vaccination antigrippale EMH 2023-24

Escape game EMH

Oct. – déc. 2023

• 13 Ehpad
• 25 interventions d’1h
• 157 participants

Retours Vaxgrip

• 19 Ehpad
• 291 questionnaires

Enquête Vaxgrip

Fév. – avril 2024

• Email
• Questionnaire anonyme
• 42 Ehpad sollicités





Escape Game : un impact très très très limité…

Enquête Vaxgrippe
291 questionnaires 

184 provenant d’un des 13 Ehpad où 
ont eu lieu les Escape Game 

47 ont participé à l’Escape game

Mais pourquoi ne se font-ils pas vacciner ?
Retour sur les 291 questionnaires… 
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L'Escape game a-t-il influencé 
votre choix ?

Non, j'étais déjà décidé à me faire vacciner
Non, j'ai choisi de NE PAS me faire vacciner
Oui, j'ai choisi de me faire vacciner

20/47 pas convaincus…

Objectifs : sensibiliser et convaincre, 
↗ couverture vaccinale



Vaccination grippe : habitude vs réalité

Annuel
36%

Parfois
15%

Jamais
49%

Déclaration de vaccination : "Vous 
faites-vous vacciner grippe : 

chaque année / parfois / jamais"
(n=291)

OUI
38%NON 

62%

Cet hiver, êtes-vous vacciné ? 
(n=291)

L’hésitation vaccinale : (n=44)

• Absorbée aux ¾ par la non-vaccination (n=33)
• Seuls 11 hésitants (1/4) vont se vacciner

38% de l’échantillon est vacciné 
(> aux 22,4% de Primo-SPF sur la même saison)

[Biais de l’enquête : sur la base du volontariat, déclaratif]

Hypothèse : Effet loupe : 
- Participation de ceux pour qui la vaccination est un « sujet » (positif ou négatif)
- Non-réponse de ceux qui fonctionnent à l’économie (non-sujet)
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L’âge  = facteur de risque = variable pro-vaccination
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Vaccination grippe et âge

Enquête VaxCovid, 2021, EMH Clermont 

<50 ans : 
• hésitation vaccinale = 

18% 35-50 ans
19% <35 ans

• quasi intégralement absorbée 
par la non-vaccination

>50 ans :
• hésitation vaccinale = 7%
• quasi intégralement 

absorbée par la vaccination

Des écarts de plus en plus marqués :
• Des taux de vaccination très dispersés selon les groupes d’âge, une 

tendance récente ?
• ↗ Hétérogénéité des pratiques et des représentations 

Difficulté à avoir un discours qui parle à tous…
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Vaccination grippe et groupe professionnel

Les moins vaccinés : 
• Les professionnels les moins qualifiés 
• Les professionnels les plus en contact avec les résidents

Rupture entre « peu/pas qualifiés » / « Bac +3 / +5 » 
(avant : escalier qui suivait niveau de diplôme)

→ Echantillon clivé, représentations hétérogènes (savoirs chauds / froids)

Distinguer AS/ffas ?
Formation initiale avec module hygiène (PRI – vaccination ?), mais pas un 
levier en faveur de la vaccination

Répartition des taux de vaccination selon l’occupation
professionnelle, conforme aux études sur la vaccination des
professionnels de santé



Les argumentaires : la vaccination pour soi ! 
Les vaccinés 112/291 – 93 argumentent

Se vacciner pour SOI
- 73 « Protéger soi et sa famille »
- 10 « Comorbidités perso ou proche »
- 7 « Atténuer symptômes si grippe »
- 4 « Pour ne pas porter le masque »
- 1 « âge »

Protéger les Résidents
- 40 « Protéger les résidents »

Engagement professionnel
- 7 « Eviter absentéisme, protéger collègues »
- 4 « Vaccin disponible dans l’Ehpad »
- 2 « Etre exemplaire »

Inquiétudes…
- 5 « Besoin d’informations »
- 3 « Beaucoup de vaccins et crainte de perdre leur 

liberté »

Les non vaccinés 179/291 – 98 argumentent

Ne pas se sentir concerné, ne pas se vacciner
- 24 « Pas envie, liberté individuelle »
- 17 « Je suis jeune / en bonne santé / pas besoin » 
- 8 « Jamais eu la grippe »
- 4 « Je n’y pense pas »
- 1 « CI médicale »

Mauvaise expérience vaccination
- 9 « Effets secondaires vaccin »
- 4 « Lien négatif avec vaccin Covid »
- 3 « Peur des aiguilles »

Critique de la science
- 15 « Vaccin pas efficace »
- 6 « Pas confiance »

(Se) protéger !
- 8 « Alternatives naturelles »
- 4 « Gestes barrières respectés »

Principe 
individualiste

Valeurs 
soignantes / 
engagement 
professionnel 

/ collectif

Délégitimation
scientifique



Des leviers de changement ?

4 propositions, 4 réponses : Tout à fait /plutôt /plutôt pas /pas du tout d’accord 

En faveur
(échantillon total)

Les plus favorables Les plus opposés

« Avec une prime (financière, cadeau) je me 
vaccinerais » 25% < 35 ans (32%) >50 ans (81%)

« La vaccination grippe devrait être obligatoire
pour les professionnels des Ehpad » 34% > 50 ans (49%) <35 ans (77%)

« S’il y avait une vaccination groupée dans 
mon Ehpad, je me vaccinerais 46% >50 ans (55%) <35 ans (64%)

« Non vacciné, je suis d’accord pour porter le 
masque en permanence pendant la période 
épidémique – env. 2 mois »

72% > 50 ans (83%) <35 ans (31%)



La dernière campagne de vaccination antigrippale ? 

Difficulté de convaincre

- Postures individualistes vs vaccination altruiste
- Efficacité assez limitée du vaccin antigrippal (exemple 

2024-25)

Aucun moyen de pression

- Vaccination volontaire 
- Forte influence des cadres, direction, medco

- Quels outils d’évaluation ? Objectif 70%, mais taux de 
vaccination des professionnels absent du Damri

- Echec tant que ne pas se vacciner sera moins coûteux…
(→ rendre la passivité coûteuse : obligation de justifier sa non-
vaccination, entretien individuel, formation obligatoire, port du 
masque obligatoire, etc.)

Perte d’intérêt des établissements 

- 2023-24 Escape Game : 25 interv. / 13 Ehpad (40 EMS)
- 2024-25 Escape Game ou Quizz ou infos : 6 interv. / 4 étab. (50 EMS)

Redéfinir les priorités

Oublier un peu la vaccination…

…et se concentrer sur les autres 
mesures barrière ?

→ hygiène respiratoire
→ masque en période épidémique 

→ hygiène des mains
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